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6 将相和（第一课时）

学 案

学习目标

1.会认本课 16 个生字，会写 12 个生字，认识多音字“强 划 相”，

理解生字组成的 词语。

2.连词成句地读，提高默读的速度。

3.能根据小标题给课文分段，概括主要内容。

学习重难点

【重点】会认本课 16 个生字，会写 12 个生字，认识多音字“强 划

相”，理解生字组成的 词语。

【难点】能根据小标题给课文分段，概括主要内容。

学习过程 学习内容

预学

一、观看《将相和》课文朗读（动画），自己试着通顺、流畅地朗读

课文，注意朗读节奏与感情。

二、圈出本课要求会认的生字、要求会写的生字，多读几遍。试着

做生字卡片。

三、搜集信息

试着通过书籍、网络等方式搜集关于将相和的知识，并和大家分享。

小组讨论推荐出最有代表性的信息。

预学自测

1.自由朗读课文，圈出生字词，不会读的字查字典解决，难读的地

方多读几遍，没把握的地方作批注。

2.听范读，注意自己标注的地方，看自己哪些地方读的不准确。

3.再读一遍，把课文读通读顺，然后读给爸爸妈妈听。

思学质疑 在本次学习过程中，你有什么困惑或建议请写下来吧！

导入

【播放图片，揭示课题】

你一定听过或读过唐僧的故事、哪吒的故事、武松的故事、诸

葛亮的故事……它们都出自我国的古典名著。哪位同学能告诉大家

中国古代的“四大名著”是什么？（《三国演义》《红楼梦》《水浒传》
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《西游记》）我国的文学、历史名著浩如烟海，除了“四大名著”，

你还知道哪些名著？（《三言二拍》《资治通鉴》等）

名著中有许多栩栩如生的人物、引人入胜的故事。在我国汉代

出现了一位伟大的历史学家和文学家，他叫司马迁，他出了一部伟

大的作品《史记》。今天，我们一起去读读其中的故事。（将相和）

共学

【我来读课文，我来学生字】

1.听老师读朗读课文，学生边听边画出生字词并会读。

2.学生自由读课文，把生字多读几遍，把课文读正确、流利。

3.老师引导学生读出感情。

4.认读生字词，交流识字方法。

【整体感知】

1.老师示范朗读，学生认真倾听。

2.学生借助拼音自主练习朗读，将古诗读正确、读流利。

3.初读指导（注意读准字音、节奏。）

【品读感悟】

1.默读课文。提出要求：

（1）不认识的字可以看拼音，或者请教老师和同学。

（2）读准每一个字的字音，圈出生字词；

（3）读通每个句子，读不通顺的多读几遍；

（4）给每个自然段写上序号。

2.请大家带着这些问题读课文。

读一读，小组讨论交流，借助课文的语句说一说。

这篇课文主要写了什么？

【总结】

本节课我们通过快速默读课文，学习了本课生字，理解了词语

含义，并掌握了识字、理解词语的方法，了解“完璧归赵”“渑池之

会”“负荆请罪”三个小故事，初步感受了人物的特点。
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随堂练习

【书写汉字，相机指导】

1.读拼音，写词语。

（1）zhàn miǎn yù jī fǒu

客（ ） （ ）池 抵（ ） （ ）

（2）赵王 zhào jí( )dà chén( )来 shānɡ yì( )解决

问题的策略。

（3）秦王一边看璧一边 chēnɡ zàn( )， jué kǒu bù

tí( )十五座城的事。

（4）秦王只好跟他约定了举行 diǎn lǐ( )的日期。

2.补全词语并选词填空。

( )无不( ) 无( )之( )

战( )不( ) ( )心( )力

( )( )请罪 理( )气( )

（1）只要我们( )，美丽的“中国梦”就一定会实

现。

（2）小明( )地说：“您不能体罚我，这是违法

的。”

3.选字填空。

（1）[壁 璧] 悬崖峭( ) 和氏( )

（2）[若 诺] 假( ) 一( )千金

（3）[怯 却] 胆( ) 盛情难( )
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预学自测参考答案

1.2.3（略）

随堂练习参考答案

1.（1）栈 渑 御 击缶

（2）召集 大臣 商议

（3）称赞 绝口不提

（4）典礼

2.略

3. （1）悬崖峭壁 和氏璧

（2）假若 一诺千金

（3）胆怯 盛情难却
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6 将相和（第二课时）

学 案

学习目标

1.连词成句地读，提高默读的速度。

2.理解课文内容，了解人物的特点。

3.学习作者通过具体事例写人物特点的方法，懂得团结协作的道理。

学习重难点

【重点】连词成句地读，提高默读的速度。

【难点】学习作者通过具体事例写人物特点的方法，懂得团结协作

的道理。

学习过程 学习内容

预学

一、廉颇负荆请罪，可以看出廉颇是个怎样的人？

二、蔺相如又给你留下了怎样的印象呢？

三、找出最喜欢的自然段，多读几遍，并试一试谈谈自己的感受。

预学自测 复习生字词

思学质疑 在本次学习过程中，你有什么困惑或建议请写下来吧！

导入

【播放图片，揭示课题】

复习字词，确立学习交流话题

1.复习生字词，纠正读音。

2.确立学习话题“快速默读课文，结合具体事例说说你从两个主要

人物身上学到什么品质？”（课题：将相和）
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共学

【课文解读】

1.学习“完璧归赵”的故事。

（1）快读默读课文第 1～10 自然段。边读边想有哪些感兴趣或不理

解的问题。

（2）先在小组内交流解决；再指名提出小组尚未解决的问题，全班

交流解决。

（3）以下的问题如果学生没有提及，可以由教师提问，重点讨论：

①蔺相如想了一会儿，说：“我愿意带着和氏璧到秦国去。……”

蔺相如说话前为什么要“想一会儿”？（一是因为这是一个事关国

家是不是受辱和生死存亡的重大问题，必须思考成熟，二是因为这

是一个难题，不能不假思索就可以找到解决问题的办法，所以要思

考。但蔺相如“想”了“一会儿”就有了解决问题的办法，表现出

蔺相如的才智的确有超过一般人。而解决问题的办法是蔺相如自己

带着和氏璧到强大的秦国去，表现出蔺相如胆识过人和为了国家的

利益置个人安危于度外的勇于牺牲的精神。）

②蔺相如理直气壮地说：“我看您并不想交付十五座城。现在璧在我

手里，您要是强逼我，我的脑袋和璧就一块儿撞碎在这柱子上！”

联系上下文，说说你对“理直气壮”的理解。

蔺相如为什么能“理直气壮”？（因为蔺相如已经把璧献给了秦王，

秦王自食其言，不给城，秦国理屈，赵国就占了理，所以他能理直

气壮地说。）

蔺相如真的要把“脑袋和璧就一块儿撞碎在这柱子上”吗？（蔺相

如又利用秦王喜欢璧的心理，用要撞碎和氏璧来威胁秦王，目的是

把璧要回来，送回赵国，不是真的要“撞”。但如果秦王硬逼他，他

也会真撞的，他决不会让和氏璧落到秦王手里。）

读这句话，读出“理直气壮”的语气来。

③到了举行典礼那天，蔺相如进宫见了秦王，大大方方地说：“……”

蔺相如为什么能大大方方？可以用哪些词语来形容这个时候蔺相如

的心理状态？（踏实、坦然、轻松、放心、沉着、轻松、无惧无畏）
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④秦王没有办法，只得客客气气把蔺相如送回赵国。

从“只得”“客客气气”中你读懂了什么？

（秦王的“客客气气”与蔺相如的“大大方方”形成对比，说明不

可一世的秦王终于在蔺相如的面前败下阵来，而蔺相如则取得第一

个回合的胜利。“只得”说明秦王的“客客气气”，是无可奈何，没

有别的办法，不是甘心失败。）

（4）从这个故事中你可以看出蔺相如是个怎样的人？

完成练笔：

蔺相如是一个__________________的人（胆识过人、机智勇敢、随

机应变、勇于牺牲、英勇无畏、足智多谋……）

2.学习“渑池会见”的故事。

（1）连词成句地快速默读课文第 11 至 14 自然段。提出几个感兴趣

的或不理解的问题进行交流。如蔺相如为何拼命地坚持要秦王为赵

王击缶？秦王为何不敢拿赵王怎么样？

（2）提问：

①在课文的这个部分中，你对哪些词句感受最深刻？

②这场斗争，赵国和秦国是打个平手，还是赵国占了上风？（赵国

赢占了上风。因为秦国是强国，赵国是弱国，秦王和赵王一样为对

方演奏乐器，秦王吃亏了。再说，赵王是秦王叫他鼓瑟的，而秦王

是被蔺相如逼着击缶的，秦王和蔺相如身份不一样，要求对方的方

法也不一样，所以说是赵国占了上风。）

③你能用一些词语和句子来形容秦王的失败吗？（搬起石头砸了自

己的脚、自取其辱……）

（3）指导有感情地朗读。

3.学习“负荆请罪”的故事。

（1）明确快读阅读的方法，再快读默读课文第 15 至 18 自然段。

（2）说廉颇负荆请罪，同学们认为廉颇有罪吗？（答案可以是——

廉颇只能说犯错，不能说有罪。廉颇认为自己有罪，这说明廉颇对

自己要求很严格。以可以“不是”──如果廉颇不及时改正错误,
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就要成为国家的罪人。

（3）廉颇负荆请罪，可以看出廉颇是是个怎样的人？（知错就改的

人，最终还是以国家利益为重的人。）

（4）通过这个故事，你对蔺相如又有哪些认识？（以国家利益为重，

顾全大局，胸怀宽广）

（5）有感情地朗读这部分。

4.从这三个故事，你感觉蔺相如是怎么的一个人？

指导：分析人物形象

概述：分析人物形象必须与文章的具体内容结合起来，具体的事件

表现出人物具体的性格特征和精神风貌。如“完璧归赵”中，可以

看出蔺相如的机智勇敢。

窍门：从肖像、神态、动作、语言、心理描写的角度来具体分析人

物。

作用：可以更好地理解课文的主旨。

【总结】

通过对“ 完璧归赵”“ 渑池会面”“负荆请罪”三个小故事

的记述，写出了将相之间由不和到和好的经过，赞扬了蔺相如勇敢

机智、不畏强暴的斗争精神和以国家利益为重，顾大局、识大体的

可贵品质及政治远见，也赞扬了廉颇勇于改过的精神。

随堂练习

【课文理解】

1.读句子，说说表现了人物的什么品质。

（1）蔺相如捧着璧……慷慨激昂地说道：“……您要是强逼我，我

的脑袋和壁就一块儿撞碎在这柱子上!”

_____________________________________________

（2）我所以避着廉将军，为的是我们赵国啊！

_______________________________________________

（3）廉颇很受震动，觉得自己为了争一口气，就不顾国家的利益，

真不应该。于是，他脱下战袍，背上荆条，到蔺相如门上请罪。

_______________________________________________
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2.选择正确答案填空。

（1）“蔺相如坐车出去，远远看见廉颇骑着高头大马过来了，他赶

紧叫车夫把车往回赶。”蔺相如叫车夫把车往回赶的原因是什么？

( )

A．廉颇是武将，蔺相如害怕廉颇。

B．如果蔺相如和廉颇不和，就会削弱赵国的力量，秦国必然乘机来

攻打赵国。

C．蔺相如害怕和廉颇发生正面冲突，因为他打不过廉颇。

（2）你认为蔺相如和廉颇分别是什么样的人？( )

A．蔺相如是一个以国家利益为重，顾大局、识大体的人；廉颇是一

个知错就改的人。

B．蔺相如是一个只顾个人利益的人；廉颇是一个知错就改的人。

C．蔺相如是一个有智谋、重私利的人；廉颇是一个只顾个人利益的

人。

（3）“秦王没有办法,只得客客气气地把蔺相如送回赵国。”秦王

为什么把蔺相如送回赵国呢?下列说法正确的一项是( )。

A.因为秦王不敢杀蔺相如,怕天下人嘲笑自己不讲诚信。

B.因为秦王怕蔺相如将和氏璧撞在石柱上。

C.因为蔺相如能说会道,秦王根本不能说服他。

D.因为秦王怕赵国出兵攻打秦国。

3.根据课文内容填空。

（ 1 ）《 将 相 和 》 通 过 ______________ 、 _____________ 、

______________ 三 个 故 事 ， 写 出 了 _____________ 的 原 因 及

______________的过程。

（2）选择合适的词把句子补充完整。

负荆请罪 横刀立马 唇枪舌剑 退避三舍

a ． 渑 池 会 相 如 _________________ 斗 秦 王 ； 国 境 线 廉 颇

________________御强敌。

b．宰相肚里能撑船，相如________________；将军回头金不换，廉
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颇_______________。
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预学自测参考答案

一、 廉颇：知错就改，以国家利益为重。

二、 蔺相如：以国家利益为重，顾全大局，胸怀宽广。

三、 略

随堂练习参考答案

1.（1）不畏强暴，义正辞严的品质。

（2）胸怀宽广，一心为国的品质。

（3）知错就改，勇于反省的品质。

2.（1）B

（2）A

（3）A

3.（1）完璧归赵 渑池会见 负荆请罪 将相不和 将相和好

（2）唇枪舌剑 横刀立马 退避三舍 负荆请罪


